

国家广电总局工信部文旅部中央广电总台上海市政府签约

超高清先锋行动计划将在沪实施

陈吉宁出席,曹淑敏龚正致辞 将推进广播电视和网络视听超高清全链条优化升级

本报讯 昨天上午,国家广播电视总局、工业和信息化部、文化和旅游部、中央广播电视总台、上海市人民政府在沪签署“中国(上海)超高清先锋行动计划”合作备忘录。上海市委书记陈吉宁出席签约活动,中宣部副部长、国家广播电视总局局长曹淑敏,上海市委副书记、市长龚正致辞。

签约活动前,陈吉宁、曹淑敏、龚正等观看了上海超高清视频应用成果展示,了解上海超高清视频发展、内容创制、渠道终端、应用创新、产业生态等方面的探索实践和全产业链高质量发展的阶段成果。

签约活动上,曹淑敏在致辞中指出,党的二十届三中全会提出,高质量发展是全面建设社会主义现代化

国家的首要任务,提出探索文化和科技融合的有效机制,加快发展新型文化业态。超高清是全球视频技术发展的必然趋势,对于引领大小屏体验革命、促进视听产业提质升级、发展壮大数字经济,推动经济、文化等领域高质量发展意义重大,正成为发展新质生产力的重要驱动力。五方共同签署上海超高清先锋行动计划,是推动我国超高清发展的关键一步,意义重大。广电总局将联合各方,加强系统布局,统筹广播电视和网络视听、传统媒体和新兴媒体、电视大屏和手机小屏,推动超高清端到端全链条优化升级、贯通发展。坚持科技引领,以上海打造人工智能高地为契机,深化超高清与人工智能的融合应用,推动双向赋能、互促共

进。提升自主能力,充分发挥上海超高清产业优势,加大超高清端到端核心技术自主创新应用力度,夯实产业基础。通过试点带动、创新引领,加快超高清全产业链优化升级,加快推动广播电视和网络视听高质量发展,加快建设文化强国,为以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

龚正指出,当前,上海正在深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记考察上海重要讲话精神,围绕推动高质量发展,坚持以科技创新引领产业创新,加快构建现代化产业体系,大力培育和发展新质生产力。我们要以实施“中国(上海)超高清先锋行动计划”为契机,大力推动超高清全产业链优

化升级,为上海高质量发展注入新动能、塑造新优势。坚持内容为王,全力打造超高清内容创作生产高地,推动技术研发、设备制造、内容生产企业跨界合作。强化科技赋能,全力打造超高清技术创新应用高地,深化产学研融通创新,推动关键核心技术、关键零部件、关键设备创新突破,不断催生新场景、新应用、新模式,形成产业发展“核爆点”。营造良好生态,全力打造超高清优质资源集聚高地,吸引更多超高清优质企业、优秀人才来沪发展。

工业和信息化部副部长熊继军、文化和旅游部副部长饶权、中央广播电视总台副台长胡劲军分别致辞,同国家广播电视总局副局长朱咏雷、上海市副市长刘多代表五方

共同签署了合作备忘录。上海市领导赵嘉鸣、李政出席签约活动。

国家部委相关部门负责同志,上海市相关部委办局、区负责同志,部分超高清电视产业链企业代表等出席。

根据合作备忘录,国家广播电视总局、工业和信息化部、文化和旅游部、中央广播电视总台、上海市人民政府将按照“以点带面、重点突破、全链升级”的工作思路,通过在上海开展超高清先锋行动计划,进一步加强超高清电视频道建设,丰富优质内容供给,提升网络承载能力,加强产业长效支撑,推进广播电视和网络视听超高清全链条优化升级,探索超高清产业高质量发展的实施路径。

本报讯 “艇竞”苏河,逐梦上海。2024上海赛艇公开赛昨天在苏州河上开桨启航。上海市市长龚正出席开幕式并启动赛事。

金秋九月,上海进入秋高气爽的时节。以“艇竞新势力”为口号的2024上海赛艇公开赛于9月28日至29日在苏州河水域举行。苏州河两岸聚满市民观众,为各国选手呐喊加油,在美好周末享受母亲河上体育赛事的独特魅力。在演绎

“艇竞”苏河,领略申城魅力

2024上海赛艇公开赛开桨,龚正启动赛事

“速度与激情”的同时,上艇公开赛也充分展现了赛艇与自然、与城市的完美结合,让中外参赛选手和市民观众共同领略上海城市美景及“一江一河”发展成果。

本届赛事共有41条八人艇、16条单人艇及11条四人艇参赛,总人数约650人(含替补选手)。今年的赛事除原有精英组、高校组、俱乐部组外,额外增设青少年组及企业组,其中

青少年组最小的参赛选手仅12岁。继去年国际精英选手首次亮相苏州河后,今年上艇吸引更多全球精英选手参与,包括剑桥大学赛艇队、牛津布鲁克斯大学赛艇队、澳大利亚

国家队、英国国家队等,他们将为观众送上巅峰对决,也让全球更多赛艇爱好者看见“上艇”,关注上海。

副市长解冬出席开幕式。国际赛艇联合会执行主任文森特·盖拉德、中国赛艇协会主席佟立新致辞。裁判员代表李斐,运动员代表、同济大学世联行赛艇会李铭哲宣誓。精英组参赛队伍代表和中国参赛运动员代表共同划动桨叶,开启激烈竞赛。

奋进强国路
阔步新征程

坚持独立自主
自立自强

光辉历程
经验与启示
述评之五

——新中国成立七十五周年

中共一大纪念馆举行庆祝新中国成立75周年文物专题展 近百件珍贵文物串联起壮丽篇章

本报讯 (记者 屠瑜)今天上午,“初光·旭日——庆祝新中国成立75周年文物专题展”在中共一大纪念馆专题展厅开幕。

本次展览依托中共一大纪念馆丰富的革命文物资源,精心遴选了近百件珍贵文物,通过这些文物,串联起从建党到新中国成立的壮丽篇章,生动诠释了“没有共产党就没有新中国”的深刻内涵。展出的文物包括党的早期领导人使用过的器物、革命时期的重要文献,以及反映新中国成立与建设成就的实物。

例如,1921年8月11日中国共产党成立了中国劳动组合书记部,此次展出的书记部工作人员使用过的菊花砚,正是党领导工人运动的重要实物见证。还有赵世炎在上海工作时穿过的大衣,见证了共产党



中国商飞C919客机模型吸引观众目光
本报记者 刘歌 摄

员在白色恐怖下坚持斗争的精神。展出的中华苏维埃共和国发行的钱币,体现了党在革命根据地建立红色政权的努力。展出的《论联合政府》一书,是毛泽东在党的七大上所

作的政治报告。为筹备成立新中国,1949年9月21日,中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平开幕。展出的《中国人民政治协商会议共同纲领》原件,正是这次会议

通过的新中国成立纲领,具有临时宪法的作用。

展览尾厅以“旭日东升”为主题,整体空间分为三个部分,分别是“云上日出”“海上日出”和“太空日出”,对应展示中国商飞C919客机、福建号航母、嫦娥六号探测器等大国重器的模型,让观众了解新中国成立以来取得的伟大成就。

展览还收集了《军民大生产》《我爱你中国》《没有共产党就没有新中国》等革命曲谱、新中国建设歌曲的音频资料,为观众提供视觉、听觉的多元观展体验,展现了中国共产党带领人民实现民族独立、国家富强的伟大历程。

本次展览由中共上海市委宣传部、中共上海市委党史研究室指导,中共一大纪念馆主办,中国商用飞机有限责任公司支持。

本报讯 (记者 孙云)75年前的10月1日,伴随着五星红旗的冉冉升起,《义勇军进行曲》的雄壮旋律响彻天安门广场。75年后的今天,《义勇军进行曲》灌制地纪念馆(百代小楼)经过一个多月的闭馆改造,上午以崭新面貌重新开放,并重磅推出《礼赞——庆祝中华人民共和国成立75周年特展》献礼国庆。

同时,该纪念馆所在地——徐家汇公园以“礼赞”为题,举办了一场徐汇区庆祝中华人民共和国成立75周年游园会。庄严肃穆的升旗仪式拉开此

《义勇军进行曲》灌制地纪念馆今焕新开放

“百代小楼”推出特展“礼赞”国庆

次游园会的序幕,徐汇区各街镇带来了精彩纷呈的非遗项目和载歌载舞的群文快闪演出。原创沪剧《陈毅在上海》选段、诗朗诵《第一次》、阿卡贝拉《北京喜讯到边寨》等精彩文艺演出逐一登场,将游园会推向高潮。

当然,最让人关注的还是焕新亮相的《义勇军进行曲》灌制地纪念馆。自1921年建成以来,历经一

多个世纪风雨沧桑的百代小楼见证了中国唱片业的成长和发展,也成为一座“记录声音的殿堂”,其建筑本身也是一件不可多得的建筑艺术精品,值得细细品读。

改造后的百代小楼取消了原本位于一楼的餐厅,将全部三层楼都对公众开放参观,并在今天推出《礼赞——庆祝中华人民共和国成立75周年特展》。展览由序厅、红

旗飘扬、雕刻声音、电波翅膀、心弦共鸣、神州放歌等板块组成,内容丰富,史料翔实。漫步于各个展厅之中,市民、游客不但可以了解《红旗颂》《东方红》等经典音乐作品的幕后创作故事,还能发现音乐、唱片与广播事业之间鲜为人知的逸闻趣事,更可以在展览现场通过各种播放设备,聆听新中国成立以来激动人心的时代欢歌。